

东北老工业基地国企复工复产积极推进

## “共和国长子”企业何以逆势增长？

新华社哈尔滨5月16日电(记者梁冬、杨喆、马晓成)鼓足干劲,生产经营逆势增长;稳住链条,产业链持续巩固;攻关不停,改革创新增强后劲……在我国东北老工业基地,有中国一重、哈电集团、大庆油田等这样一批“共和国长子”企业,面对新冠肺炎疫情的严峻挑战,这些企业在严抓疫情防控的同时,紧跟国内外重点项目,积极推动复工复产,为经济恢复持续注入动能。

## 生产经营逆势增长

近日,在大庆油田一处施工现场机械轰鸣,采油八厂一矿采油108队技术员张岩正紧张忙碌着,他已在此连续工作两个多月,监督施工了30多口油井。

“疫情期间人手少,压裂监督又是个技术活,别人去我不放心,我能坚持!”张岩说。

为保障国家能源安全,许多像张岩一样的石油工人忙碌着。数据显示,大庆油田一季度完成油气当量1074.672万吨,同比增长9万吨。其中,完成国内原油产量751.6874万吨,天然气产量13.2333亿立方米,海外权

益产量217.54万吨。

在中国一重集团有限公司铸钢事业部水压机锻造厂车间里,一台数十米高的万吨级水压机正在加工一个被烧得红彤彤的大型工件。附近的操作台上,全国技术能手、黑龙江劳模刘伯鸣正仔细观察着工件的形变状况,不时变换着指挥手势。

“最近客户催着要的产品较多,为了保证企业的信誉和品牌,必须加班加点赶出来。”刘伯鸣说。

“为确保疫情期间生产不滑坡,我们紧盯国内外订单,挂牌督战重点项目,先后签订一系列重要制造合同和新产品项目。”中国一重集团有限公司副总经理陆文俊说,截至3月底,公司净利润为1.63亿元,同比增长69.9%;营业收入为75.17亿元,同比增长52.47%,取得首季“满堂红”。

## 产业链条持续巩固

疫情期间,部分企业物流运输受阻、需求下降、供应不足,给生产经营造成一定困难。黑龙江多家企业通过加强与政府沟通争取支

持,加快推进配套本地化等方式,稳定了上下游产业链条。

“产业链事关企业生死,这次疫情让一重与配套企业间有了亲人一样的感觉。”中国一重集团有限公司财务总监胡恩国说。

胡恩国告诉记者,疫情初期,中国一重在能源供应、交通运输等方面曾出现过短暂困难,他们加速推进外协配套企业本地化,使企业在黑龙江的本地配套率提高到52%,还与配套厂家建立了联动反馈机制,对配套企业已累计付款4.56亿元,提高了产业链协同能力。

在复工复产过程中,哈电集团也积极打通产业链条,带动黑龙江省内配套企业全面复工。集团建立了一本“企业台账”,梳理出为之配套的企业的名称、联系方式,并将这一需求向省、市政府进行专题报告。

在产业链的支撑下,哈电集团在市场连续“攻城略地”,签署了一系列热电联产项目投资合作协议、煤电一体化项目设备供货合同。

## 改革创新增强后劲

记者采访了解到,很多企业在疫情期间危中寻机,纷纷改革机制,创新产品,夯实后劲,提升核心竞争力。

中国一重把攻关工程作为增强企业后劲的重点工作,仅一季度企业专利申报21项,其中发明专利18项,2项劳模创新成果获国家专利。

在科研成果落地开花的同时,中国一重还扎实拓展风电等新业务板块。今年一季度,公司风机轴新产品订货实现3.18亿元,并初步具备300支/月生产组织能力。

近日,在大庆油田有限责任公司采油工程研究院一间会议室内,油气藏改造技术研究中心科研人员在此坚守了数个昼夜。页岩油勘探开发是油田的重点工作,为保证进度,工作人员正加班加点完成方案编写,通过视频会议24小时进行压裂施工指挥和技术指导,在确保疫情防控要求的前提下推进各项工作。目前,这家研究院已完成各类设计及规划372项(部),一系列科研工作正在有序推进。

## 湖北出台优化营商环境“三十条”

新华社武汉5月15日电(记者郑璐)湖北省日前印发《中共湖北省委省人民政府关于更大力度优化营商环境激发市场活力的若干措施》,全面对标国际国内一流营商环境,出台30条重点攻坚任务和硬措施,努力把湖北打造成为发展环境最优、投资吸引力、地区核心竞争力和软实力最强的地区之一。

措施分为总体要求、主要任务、保障措施

三个部分共30条,紧扣全省营商环境评价反映的突出问题,围绕政务、市场、法治三大关键领域,靶向发力,实施一批改革举措。

政务环境方面,推行“一网通办”,推“一事项联办”;提高工程建设项目审批效能,武汉、襄阳、宜昌市区一般社会投资项目审批时间从目前的100个工作日,压缩至60个工作日以内等。

市场环境方面,实行企业开办“210”标

准,即开办2个环节、1天内办结,零费用(免费赠送一套三枚公章);所有涉市场准入行政审批事项实行“证照分离”;确保清单之外无政府定价收费;压缩水电气报装办理时间等。

法治环境方面,建立“政府承诺+社会监督+失信问责”机制;政策承诺和签订的各类合同100%兑现、履约;确保有财产可供执行案件法定期限内结案率达到90%以上等。

## 武汉“云招商”,签约37个央企项目

据新华社武汉5月15日电(记者王自宸)以“携手央企,共赢未来”为主题的2020武汉市“云招商”央企专场活动15日举行,包括中国能建葛洲坝集团在内的多家央企现场签约37个项目,签约总金额超过1800亿元。这些央企项目的签约落地,将推动武汉转变

发展方式、优化经济结构、转换增长动力。

据悉,本场招商活动采取“线上+线下”相结合的方式,多家央企带来一大批打基础、利长远、增后劲的项目,涉及光电子信息、智能制造、新能源与新材料、汽车及零部件等多个领域。活动共签约项目37个,其中,产业项目

及基础设施项目签约金额达1887.8亿元。

武汉市商务局相关负责人表示,此次多家央企带来一批大而强、高精尖的项目,武汉也将进一步优化营商环境,提供更高效率的政务服务,让企业在武汉安心、舒心、放心地创新创业。



天津:夜经济 渐复苏

▲5月16日,游人在奥城夜市街区内行走。近日,天津市南开区奥城夜市街区内人流不断增加,不少商户逐步延长经营时间,丰富夜间消费产品,助力津城夜经济持续回暖复苏。  
新华社记者李然摄

## 高原古城夜太美

夕阳西垂,凉风阵阵,高原古城的夜开始热闹起来。

晚上八点,位于青海省西宁市城西海湖新区商圈的一家川式火锅店门口排起了长龙。“这个商场发放满100减50的优惠券,店里也有打折活动,吸引了很多顾客,排号等位一般要持续到九点多。”火锅店负责人达海查告诉记者,刚刚过去的“五一”假期,顾客比去年同期增长了近15%。

西宁海湖新区商圈集聚了多家大型购物中心,包含餐饮、娱乐、健身等多种业态,一直备受市民游客追捧。受疫情影响,曾经一度沉寂的“网红打卡地”,如今再度热闹起来。

如果说高原美食占据了西宁民众夜生活的“半壁江山”,那么羊肉无疑是其中的主角。“青海的羊肉肉质细嫩,焗锅羊排这道美味先炖后炒,香嫩入味。晚上和朋友喝点酒吃点肉,再快活不过了。”谈起美食,西宁市民刘宏涛头头是道。

夜太美,不仅仅只有美食。这一端,土族盘绣、唐卡、藏毯等民间艺术品引人驻足。那一端,酒吧、奶茶店、时装店里游客、市民流连忘返,感受高原民俗与现代生活碰撞散发的时尚气息。

7岁的赵子睿和妈妈一起,坐着游园小火车穿梭在广场上。“这里晚上好热闹,灯光真漂亮,我想每天都来玩。”赵子睿手舞足蹈,满脸兴奋。

与海湖新区商圈相距八公里的新千夜市,夜晚也恢复了人气。琳琅满目的杂货摊位让人目不暇接,民族特色小吃令人垂涎欲滴。空气中的奶香、肉香扑鼻,叫卖声、讨价声不绝于耳,共同组成了“夜西宁”的烟火味道。

来自贵州的游客郑泽已经连续三天流连于此。“没想到一座高原古城如此具有活力。我每天晚上过来尝一尝特色小吃,散散步。”郑泽一边吃着肉串,一边说。

“整个夜市的布局中有观光夜市、美食城、丝路风情街等多种形态,夜间消费产品非常丰富,各类摊位、档口有五百多个,如今每天客流量超过六千人。”青海尼罗餐饮有限公司负责人马晓勇说。

马鑫在夜市经营着一个售卖手机壳、手机膜的摊位。“每天从晚上七点一直忙到凌晨,确实比较累,但一天挣三四百块钱没问题。”马鑫告诉记者。

青海省商务厅相关负责人表示,青海省正在大力活跃夜间经济和假日消费,支持西宁等重点消费城市和各州市在主要商圈、步行街、城市地标等区域开设夜间经营专区、24小时便利店等特色经营区,培育文艺演出、音乐俱乐部、驻场秀等夜间文化娱乐消费项目和业态。

(记者李占轶) 新华社西宁5月16日电

尊重注册制的基本内涵 借鉴国际最佳实践 体现中国特色和发展阶段特征

## 证监会主席谈注册制改革三大原则

新华社北京5月16日电(记者姚均芳)证监会主席易会满15日表示,注册制改革必须坚持三个原则:尊重注册制的基本内涵,借鉴国际最佳实践,体现中国特色和发展阶段特征。

易会满是在2020年“5·15全国投资者保护宣传日”活动上作此表示的。

易会满指出,注册制必须坚持以信息披露为核心,使发行人在符合基本发行条件的基

础上,更加注重以投资者需求为导向,真实准确完整地披露信息;投资者根据发行人披露的信息审慎作出投资决策,形成合理价格,从而更有效发挥市场在资源配置中的决定性作用。

易会满表示,要把借鉴国际经验和立足国情市情有机结合起来,充分考虑我国的市场情况、投融资平衡、投资者结构以及法治

诚信环境,科学把握发行质量以及注册和审核的关系。要坚持市场化法治化的理念,构建起发行承销、交易、持续监管、退市和投资者保护等一整套基础制度安排,同时进一步强化发行人和中介机构责任,实施更加严格的事中事后监管和更加严厉的违法违规惩戒。

证监会已经在科创板试点了增量的注

册制改革,目前正在创业板试点存量市场的注册制改革,下一步还将在总结评估的基础上,稳步在全市场阶段实现注册制改革目标。

“注册制改革是这一轮资本市场改革的总纲,是‘牵一发而动全身’的重大改革,必须坚持稳中求进,分步实施,尤其需要市场各方积极参与、共同推动。”易会满说。

新华社上海5月16日电(记者周蕊)记者15日从中国国际进口博览局获悉,第三届进博会企业商业展开展工作正进入冲刺阶段,截至目前,签约企业已超过1400家,签约展览面积超过规划面积的80%,部分展区已提前完成招展目标。

15日,50多家企业在线上 and 线下与进博局进行了签约,这也是第三届进博会开展以来最大规模的签约活动。

商务部副部长、进博会组委会办公室主任、中国国际进口博览局局长王炳南介绍,新冠肺炎疫情在全球持续蔓延,对全球经济贸易的冲击持续显现,全力办好第三届进博会,为各界搭建经贸务实合作平台,体现了中国推动经济全球化、推动构建人类命运共同体的坚定立场,对加快全球经济恢复增长、建设开放型世界经济具有重要意义。

首届参展进博会的优衣库公司日本迅销集团一举拿下了1500平方米的展位,将在第三届进博会上呈现高品质服装以及品牌的可持续发展理念。进博会的“新朋友”美国雅培将在600平方米的展位上展示涵盖生命各阶段的创新产品和医疗解决方案。

进博会的不少“老朋友”也亮相当天的签约仪式。雅诗兰黛集团今年将扩大展览面积,带领旗下14个美妆品牌亮相。“疫情不会改变我们对中国市场的信心,我们下一步将在上海投资升级世界级研发中心,持续深耕中国市场。”雅诗兰黛集团中国区总裁樊嘉煜说,今年3月,企业在中国市场的净销售额已恢复两位位数增长。

15日,寇驰母公司泰佩思琦集团与进口博览局签署了长期合作备忘录,成为首批承诺在接下来的第三届至第五届连续参展进博会的展商。泰佩思琦集团亚太区总裁、寇驰中国区总裁兼首席执行官杨葆森说,疫情不会改变中国经济长期向好的趋势,乘进博会东风,泰佩思琦将致力长期深耕中国市场。

在现场,一些“结缘”于第二届进博会期间的合作也正式“结果”。法国路易达孚集团与采购商上海良友(集团)有限公司进出口分公司签订了2000万美元采购订单,美国瓦里安医疗系统公司与上海市第六人民医院东院也签署了采购订单。

瓦里安方面介绍,第二届进博会的展台面积将扩大到450平方米。瓦里安全球副总裁兼大中华区总裁张晓说,进博会是独一无二的展示机会和交流平台,坚定了企业扎根中国、加码投资、创新发展的信心。

第三届进口博览会今年11月将在上海举行。

## 洋山特殊综合保税区16日在上海揭牌

新华社上海5月16日电(记者杨有宗、吴宇)16日,洋山特殊综合保税区在上海揭牌。

洋山特殊综合保税区位于上海市东南角,规划面积25.31平方公里,由芦潮港区域、小洋山岛区域、浦东机场南部区域等三个部分组成。一期围网面积14.27平方公里,具有区港一体的便利条件,其余部分的围网封关工作将在今年年内全部完成。

其特点主要体现在监管制度创新方面。在申报模式上,除法律法规要求必须进行申报外,“一线”对于不涉证、不涉检的货物,采用径行放行,企业可直接提货、发货;“二线”由以往区内企业双侧申报制度改为区外企业单侧申报制度。

在贸易管制上,除涉及国际公约、条约、协定或涉及安全准入管理的货物,确需在“一线”验核监管证件外,其余在“二线”验核。对依法实施检疫的货物,原则上在口岸完成。经海关批准可在区内实施检疫。

此外,在区内管理、统计制度、信息化管理、协同管理方面,相关政策也都对标国际标准,创新监管制度。海关总署署长李国锐,下一步,海关将积极做好监管服务工作,全力支持洋山特殊综合保税区高水平开放和高质量发展,为打造更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区贡献海关力量。

好项目不缺地

## 上海力推26个特色产业园区

据新华社上海5月16日电(记者龚雯)上海市府15日发布《关于加快特色产业园区建设 促进产业投资的若干政策措施》,提出建设26个特色产业园区,主要突出特定产业方向、特优园区主体、特强产业生态,聚焦集成电路、生物医药、人工智能、航空航天、新材料、智能制造等六个关键领域核心环节。

据介绍,上海将通过推出扩大投资的政策“组合拳”,千方百计抢时间、赶进度,高标准筑巢、高质量引凤。上述政策措施主要是从规划、土地、金融、服务等环节,找准投资增长点,精准供给有效政策,全面创新招商引资政策,力争在总部机构、龙头企业、旗舰项目、功能平台、隐形冠军等方面实现新突破,助力疫情防控和培育经济转型发展新动能。

具体来看,主要涉及五个方面:一是聚焦产业规划布局,上海“好项目不缺地、好产业不缺空间”,26个特色产业园区总规划面积约108平方公里,可供优质产业用地超过25平方公里。二是培育创新动能,打造在线新经济、数字新基建。近三年数字新基建70多个项目总投资约2000亿元。三是落实土地要素保障,“用好增量、激活存量、统筹流量”。拓宽可享受工业用地50年出让年限的项目范围,降低优质企业用地成本,地价实行底线管理。四是设立财政金融支持政策,发挥“4个1000亿元”资金引导和杠杆作用。五是加大投资促进支持力度,做好项目落地全流程服务。

“此次提出扩大投资的政策措施,希望能在危中寻机、化危为机,充分激发社会投资活力,以有效投资增长的确定性对冲全球经济的不确定性。”上海市经济信息化委主任吴金城说。